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Ariketak

Nor da nor?

Landuko dittugunak:

Ez daukat goserik ≠ Ez daukat gosea
IKASMAILLA: LH
TALDIA: ikasle danak biñaka jarritta
HELBURUA: -rik partitibua ahozko galdera eta  erantzunetan (ezezkoetan) erabiltzia
MATERIALA: 

AZALPENA:  

Bikoteka eta aurrez aurre jarritta, eranskiñeko kopixa bana emon jolaskide bakoitzari. Jolaskide bakoitzak fotokopixan agertzen diran 25 pertsonetatik bat aukeratuko eta markatuko dau, bikotekidiari erakutsi edo esan barik. Jolaskide bakoitzaren helburua, bere parian daguan jolaskidiak zein pertsona aukeratu daben asmatzia da, horretarako txandaka halako galderak egiñaz:

          -Illeorixa da?

          -Kixkurduna da?

          -Badauka biboterik?

          -Badauka bizarrik?

          -Badauka betaurrekorik?

Galderei "Bai" ala "Ez" bakarrik erantzun leikixo. Jolaskide bakoitzak jasotzen dittuan erantzunen arabera fotokopixako pertsonak ezeztatuz juango da, eta aukeratutakua zein dan poliki-poliki igarriz. Jolaskidiak  ezin leike galdera bat baiño gehixago jarraixan egin, eta txandia zuzenian erantzun dabenari pasauko jako, salbuespen batekin: jolaskide batek, jokuan zihar konturatu barik galdera bera birrittan egitten badau, ez dau erantzunik jasoko eta bere txandia galdu egingo dau eta bere kidiak jarraixan bi galdera egingo dittu.
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Gehixago eta hobeto programaren bultzatzailliak: Bergarako Udaleko Euskara Zerbitzua, Jardun euskara elkartia, San Martin eskola, Mariaren Lagundia ikastola, Aranzadi ikastola, Ipintza institutua eta Eibarko Berritzegunia.

