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Ariketak

Markagaillua (kirol emaitzetarako)

Landuko dittugunak:

Bi eta bat irabazi ≠ Bi bat irabazi

IKASMAILLA: edozein

MATERIALA: orrixak, eranskiñak

AZALPENA: biñaka edo banaka jarritta eta idatziz egitteko ariketia da. 

Partiduetako puntuaketa adierazterakoan gure proposamenak hauek dira: 

(Tanto bakoitza beti ahoz adieraziko da:

-puntuaketa ahoz gora esaten du tantoa egin duen pertsonak, edo 

-irakasleak puntuaketa ahoz gora esaten du norbaitek tantoa egin duenean (epaille lana egiten ari denean, adibidez). Emaitzak “gatz” edo entonazio bereziarekin esango balira, hobe.

(Tantoa ahoz adierazi ondoren (beti ondoren),  unitatean proposatzen den hormako markagailuan ere puntuaketa adierazi dezake norbaitek (ikus “Markagaillua” atala eta dagokion eranskiña): partidu garrantzitsuetan, joko-zelaia haundia denean, eredu zuzena idatziz eskeini nahi denean, ... Lehentasuna eta garrantzia beti ahozko adierazpenak izango du, eta markagailua laguntzeko tresna bat besterik ez da izango, egoera artifizialak eta jokoaren etenak sahiesteko.

Joko zelaixetan jartzeko prestatu dogun markagailluaren helburua (puntuaketia danon begibistan egoteko aukeriaz gain) partiduetako emaitzak ahoz adierazterakuan egin ohi dan akatsa zuzentzia da (bi bat doiatz (  bi eta bat doiaz). Horretarako markagailluari formatu hau emon dotsagu, ikasliei bi emaitzen arteko “eta” partikulia ahoz erabilli eragitteko asmoz:
(eta(
Bi talderen arteko partidutan erabilli leike puntuaketia eruateko (pilotan, eskubaloian, saskibaloian, futbolian, errugbixan, ... )
Zela prestatu markagaillua:

Markagaillua eta zenbakixak inprimatu eta nahi izanez gero A3 neurrira haundittu (haunditzekotan bixak, markagailluaren orrixa eta zenbakixena, haundittu) eta kartulinatan fokopixatu. Zenbakixen orrixa 4 bider fotokopixatu eta zenbakixak marretatik ebagi. Markagailluko koadro bakoitzian bi zifra kabitzen dira. Emaitzak adierazteko momentuan zenbakixak koadruetan pegatu edo zenbakixen fitxak zulagailluarekin zulatu eta koadro bakoitzian bi gako edo esekigaillu txiki jarri (zifrako bana) eta zenbakixak zuluetatik esegi.
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Gehixago eta hobeto programaren bultzatzailliak: Bergarako Udaleko Euskara Zerbitzua, Jardun euskara elkartia, San Martin eskola, Mariaren Lagundia ikastola, Aranzadi ikastola, Ipintza institutua eta Eibarko Berritzegunia.
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