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Ariketa

Amazoniako oihanian galduta

Landuko dittugunak:

                                              Neike/ahal dot ≠ Leikedot
Neike/ahal dot ≠ Leikedot
IKASMAILLA: LH eta DBH

TALDIA: biñaka

HELBURUA: proposamenak eta konponbidiak emoterakuan ahalera ahoz erabiltzia.

MATERIALA: 19.  eranskiñeko marrazkixa.

  AZALPENA: ikasliak biñaka jarriko dira, eta irakasliak bikote bakoitzari eranskiñeko marrazki bana emongo dotsa.  Talde bakoitzak marrazkixan agertzen diran galdutako  gazte esploratzailliak Amazoniatik onik zelan irten leikien pentsatu biharko dau. Marrazkixan agertzen diran arrisku desberdiñei kasu egin eta bertatik alde egitteko plana pentsatuko dabe, motxilan daroien objetuen laguntzakin.

Plan hau pentsatu eta erabakitzeko halako eta antzerako egitturak erabilliko dittue:

-Gaztiak hemendik ezin leizke pasatu.

-Hemendik pasatu ezkero sugiak gaztiak ziztatu leizke.

-Errekako pirañak gaztiak txiki-txiki egin leizkie.

-Ehiztarixak gaztiak hil leizke.

-Txindurri haragijaliak gaztiei haginka egin ahal dotse.

 Nundik eta zelan irten pentsatu eta gero, bikote bakoitzak pentsatu daben plana klasiaren aurrian azalduko dau labur-labur, eta gaiñontzeko ikasliak proposatutako irtenbidiak egingarrixak eta seguruak diran epaittuko dabe.

Ariketa

Lagun talde hau abenturazalia da eta oin Amazoniako oihanaren erdixan dago, ez atzera eta ez aurrera egin ezindda. Zela gaindittuko ete dabe egoera hau? Billatu irtenbide aproposena. Erabaki zer egin leikien gazte horrek, eta gero azaldu irtenbidia beste ikasliei.  Hemen daukazu motxillan daroien gauzak eta oihaneko marrazkixa. Ikusi zeinken moduan, leku horretan arrisku asko dare.
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Gehixago eta hobeto programaren bultzatzailliak: Bergarako Udaleko Euskara Zerbitzua, Jardun euskara elkartia, San Martin eskola, Mariaren Lagundia ikastola, Aranzadi ikastola, Ipintza institutua eta Eibarko Berritzegunia.

