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Ariketa

Josu joko dot
Landuko dittugunak:

Aditza

Mikelek jo nau ≠ Mikelek jo dost

Morfosintaxia
                                    Bi eta bat galdu dogu ≠ Bi bat galdu dogu
IKASMAILLA: LH eta DBH
MATERIALA:  baloi biguna

AZALPENA:

Jo aditzaren erabillera egokixa praktikatzia da ariketa honen helburua. Bi marra paralelo egingo dira lurrian eta marra horien gaiñian jarriko dira illaran bi taldiak elkarri begira. Illara bakoitzeko kidiak albokuarengandik 20 zm ingurura. 

Bi illaren arteko tartia, edadiaren arabera aldatuko da. Illara batekuak bestekuak jotzen ahaleginduko dira baloi batekin baiña aurrez esan egin bihar dabe zein jo nahi daben: Mikel joko dot. Kolpia hartu behar dabena bizkarra emonda jartzea izan leike onena, aurpegixan edo kolpiak hartzia sahiesteko eta mobitu ez dadin. 

Esandako moduan, jotakua jokoz kanpo geldittuko da eta irabazlia beste taldia jokalari barik lagatzen dabena izango da. Jokuak 5-10 minutu iraungo dittu, kanporatuen artian aspertzeko arazua egon leike eta. 

Aurreko unidadian emaitzak esateko modu egokixa landu baldin bagiñuan, joko honen bidez be hori zaindu biharrian egongo gara, adibidez: 2 eta 1 goiaz. 
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Gehixago eta hobeto programaren bultzatzailliak: Bergarako Udaleko Euskara Zerbitzua, Jardun euskara elkartia, San Martin eskola, Mariaren Lagundia ikastola, Aranzadi ikastola, Ipintza institutua eta Eibarko Berritzegunia.

